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Inleiding

Relaties en seksualiteit zijn in elk mensenleven belangrijk. Nogal wat mensen blijken het moeilijk te vinden om dit op een zinvolle, gezonde manier te integreren in hun leven. 

Het is belangrijk kinderen en jongeren van jongs af aan te begeleiden, zodat ze uit kunnen groeien tot gezonde, evenwichtige en verantwoordelijke volwassenen die sociaal emotioneel en seksueel gezond met elkaar omgaan.

Naast ouders kan de school daarbij een belangrijke rol spelen.

Seksuele en relationele vorming gaat over zelfbeeld, vriendschappen, relaties, liefde en seksualiteit. 

Door het aanbieden van relationele en seksuele vorming en deze vorming in te bedden binnen het meerjarenbeleid van de school op alle niveaus wordt gezond gedrag gestimuleerd en grensoverschrijdend gedrag voorkomen. 

In dit protocol wordt een stappenplan beschreven hoe we op basisschool Sint Joris handelen wanneer er sprake is van seksueel grensoverschrijdend gedrag.

Seksuele ontwikkeling in de basisschoolleeftijd
1.1
Normale seksuele ontwikkeling 

Doktertje spelen

Kleuters spelen “doktertje” uit nieuwsgierigheid naar hun eigen lijf en dat van anderen. Voor hen is het een fantasiespel als “vadertje en moedertje”. Dit speelgedrag is een bruikbaar middel voor kinderen om hun eigen lichaam te leren kennen en dat van een ander te onderzoeken. Het zijn experimenten die horen bij het opgroeien. Seksuele spelletjes in de onderbouw zijn in de meeste gevallen onschuldig en horen bij de normale ontwikkeling van jonge kinderen. Gedrag tussen kinderen kan wel ongelijkwaardig zijn en daarmee (licht of ernstiger) grensoverschrijdend. Vanaf vier jaar ontwikkelt zich het schaamtegevoel waardoor het spel geheimzinniger wordt. Het gedrag wordt minder zichtbaar omdat kinderen zich terugtrekken in bijvoorbeeld hoekjes, wc’s, hutjes of bosjes.

Imiteren

Kinderen leren de wereld kennen door imiteren. Internet en tientallen televisiekanalen hebben deze wereld vele malen groter gemaakt. Kinderen imiteren ook wat ze zien op televisie. Kleuters doen aan “hoofdvrijen” omdat ze beelden hebben gezien van orale seks of “stapelen” omdat ze mensen op elkaar hebben zien liggen. Het is van belang te beseffen dat er bij seksueel gedrag van kleuters sprake kan zijn van imitatie.

Wat is normaal?

Veel  leerkrachten en ouders maken zich ongerust als er iets “seksueels” tussen kinderen heeft voorgedaan. Niet weten welk seksueel gedrag hoort bij een bepaalde leeftijd, heeft vaak een paniekreactie tot gevolg. Hieronder is een schema waarin per leeftijdscategorie op beknopte wijze kenmerkend seksueel gedrag wordt benoemd. 
1.2
Voorlichting en preventie

De leerkrachten zijn op de hoogte van de seksuele ontwikkeling bij kinderen en volgen een gezamenlijke lijn bij normaal seksueel verkennend gedrag van kinderen. “Wat doen wij als kinderen doktertje spelen in de poppenhoek?” en “Hoe leren we kinderen hun grenzen aangeven?” Sommige kinderen zijn niet goed in staat aan te geven dat ze iets niet willen; dit moeten ze leren. Andere kinderen moeten leren om niet te dwingen. Er zijn projecten en boeken beschikbaar voor de leerkrachten. 

Seksuele opvoeding is ook in het belang van preventie. Praten over vervelende (seksuele) ervaringen doen kinderen alleen als er ook over leuke dingen gepraat wordt. Door kinderen ook “seksueel” op te voeden keur je hun gevoelens en handelingen niet af, maar leer je hoe ze op een gezonde manier hiermee om kunnen gaan. We maken in de groepen 1 tot en met 8 gebruik van het project Lentekriebels. Tijdens deze lessen leren we de kinderen o.a. hoe hun lijf groeit en ontwikkelt en ook leert deze methode kinderen praten over gevoelens en grenzen aangeven. 
Schema van de beknopte seksuele ontwikkeling van kinderen in de basisschoolleeftijd
	Leeftijd
	Kenmerkende behoeften
	Kenmerkend gedrag

	Kleuters 4-6 jaar
	Behoefte aan aanraken en bekijken van eigen lichaam en dat van leeftijdsgenootjes.

Behoefte aan spannende spelletjes en spelen in verborgen hoekjes.

Informatie over voortplanting.
	Voldoen aan deze behoefte in spel: doktertje spelen, vadertje en moedertje. Vaak buiten het zicht van volwassenen, omdat ze het signaal hebben gekregen dat dit soort spelletjes niet passen in de sociale code van de school.



	Leeftijd
	Kenmerkende behoeften
	Kenmerkend gedrag

	Kinderen 6-8 jaar (seksueel latente periode)
	Verliefdheid gaat een rol spelen, zonder dat daar seksuele gevoelens aan gekoppeld worden.

Spelletjes met kinderen van het eigen geslacht hebben een ander karakter dan met kinderen van het andere geslacht.
	Minder openlijke belangstelling voor elkaars lichaam. Op deze leeftijd zijn ze zich duidelijk bewust van de sociale norm.
Tekeningen van geslachtsorganen.

Schuine moppen vertellen.

Rijmpjes met seksuele woorden fluisteren.

	Kinderen 8-10 jaar
	Verliefdheid gekoppeld aan lichamelijk contact.

Verkenning seksuele voorkeur.

Bekijken van elkaars geslachtsdelen.
	Tegen elkaar aanzitten, hand in hand lopen.

Groepsnorm gericht op heteroseksualiteit: “grapjes” over homo’s.

Typisch seksespecifiek gedrag van jongens en meisjes.

Masturbatie bij vooral jongens neemt toe, dit kan ook groepsgewijs gebeuren.

	Kinderen 10-12 jaar (puberteit)
	Verliefdheid.

Verder ontwikkelen seksuele voorkeur.

Belangstelling voor volwassen seksualiteit.

Privacy.
	Zoenen, tongzoenen, strelen.

Erotische beelden bekijken op internet, tv, film…

Preutsheid.


2.2
Seksueel grensoverschrijdend gedrag

2.1
Wanneer is seksueel gedrag grensoverschrijdend?
Bij het signaleren van grensoverschrijdend seksueel gedrag is het belangrijk dat de leerkracht vertrouwt op zijn/haar intuïtie, op zijn gevoel: wat is dit raar/wat is er met dit kind aan de hand? Hierbij gebruiken we de signalenlijsten (bijlage 2) als hulpmiddel om deze signalen in kaart te brengen. Het kind wordt zorgvuldig geobserveerd om na te gaan: waarom vind ik dit, wat zie ik nog meer bij dit kind? Een volgende essentiële stap is dat de leerkracht de signalen bespreekt met de intern begeleider. 

We gebruiken op basisschool Sint Joris vastgestelde criteria. Op basis van deze criteria kan er worden bepaald of seksueel gedrag grensoverschrijdend is. Als aan één van deze criteria niet voldaan is, is er mogelijk sprake van seksueel grensoverschrijdend gedrag. 

Deze criteria zijn:
1. toestemming 

2. vrijwilligheid 

3. gelijkwaardigheid 

4. leeftijdsadequaat

5. contextadequaat

6. zelfrespect

Criterium 1: toestemming 

Om van een gezond seksueel contact te kunnen spreken, moeten beide partijen daar toestemming voor hebben gegeven. Maar om toestemming te kúnnen geven, moet men oud, wijs of geïnformeerd genoeg zijn om in te kunnen schatten:

· wat er precies gaat of kan gebeuren;

· wat de consequenties kunnen zijn;

· of het gebruikelijk is binnen een bepaalde groep of in de gegeven situatie.

Toestemmen houdt bovendien meer in dan ja-knikken op een simpel verzoek en mag niet verward worden met geen verzet plegen.

Ondanks het feit dat seksuele spelletjes bij de gewone seksuele ontwikkeling horen, worden grenzen tamelijk snel overschreden. Dat is bij jonge kinderen zeker niet vreemd. Een grens wordt immers vaak aangeleerd als deze wordt gesteld, of als het overschrijdend van een grens boosheid of verdriet oproept. Veel kinderen ervaren zelf sneller hun eigen grens als dat ze die van anderen kunnen respecteren. Dat hangt samen met de ontwikkeling van empatisch vermogen. Dat is voor kinderen tot in ieder geval 7 jaar nog moeilijk ! 

Criterium 2: vrijwilligheid 

Een gezond seksueel contact gebeurt altijd op vrijwillige basis. Er mag geen sprake zijn van dwang, geweld, manipulatie, dreiging of groepsdruk. Dit is soms moeilijk te zien als het gedrag wordt geobserveerd. Soms moet het worden nagevraagd, als de leeftijd dat toestaat. Vrijwilligheid is ook zelden voortdurend van toepassing. Spel begint vaak vrijwillig, maar kan geleidelijk grensoverschrijdend worden. Deze glijdende schaal maakt dat dit criteria soms lastig vast te stellen is
Criterium 3: gelijkwaardigheid

Om van een gezond seksueel contact te kunnen spreken, moet er een gelijkwaardige relatie bestaan tussen de betrokkenen. Dit betekent dat er een zeker evenwicht moet zijn tussen beide partijen op het gebied van onder meer leeftijd, kennis, intelligentie, aanzien, macht, levenservaring, maturiteit en status. Ook hierbij spreekt voor zich dat inzicht in de ontwikkeling van het kind en andere betrokkenen belangrijk is en dat kinderen die eerder gedrag hebben ervaren van (oudere) kinderen of volwassenen vaak meer ervaring hebben opgedaan en daarmee (buiten hun schuld) niet meer gelijkwaardig zijn. Dat proces is echter niet meer omkeerbaar.

Criterium 4: leeftijdsadequaat

De seksuele speeltjes die gespeeld worden (zoals doktertje spelen) behoren bij de leeftijd en het ontwikkelingsniveau van het kind en de kinderen die betrokken zijn. Gebruikelijk is dat kinderen gedrag afleren dat in de maatschappij (sociale omgeving) niet wordt geaccepteerd. De meeste kinderen pikken subtiele of juist sterke signalen op waaruit blijkt dat bloot zijn, friemelen, seksuele spelletjes spelen of elkaar aanraken op privé-plekken niet wordt gewaardeerd. Gedragingen die toch blijven bestaan en voortduren, terwijl deze niet meer aansluiten bij de leeftijd, vallen onder grensoverschrijdend gedrag. Met name omdat dit gedrag het individu of kinderen in zijn omgeving kunnen aanzetten tot hetzelfde gedrag, intimideren of beschadigen.

Criterium 5: contextadequaat

Veel gedrag dat past bij de ontwikkeling van kinderen kan tóch als grensoverschrijdend worden ervaren. Dat heeft alles te maken met deze 6 criteria. Een belangrijk criteria is de plek waar gedrag vertoond wordt. Bloot zijn op het toilet of onder de douche is heel normaal. Maar jezelf aanraken in de klas, of in het zwembad minder. Gedrag dat past bij de leeftijd kan dus ook grensoverschrijdend zijn afhankelijk van de plek waar het vertoont wordt. Hierbij is het ook van belang om te benoemen dat de context ook als subjectief criteria kan worden aangewezen, omdat er over gedrag op sommige locaties verschillend kan worden gedacht. Seksueel gedrag in huis kan voor één ouder als ongewenst beschouwd worden terwijl een andere ouder hiermee geen probleem heeft of dit zelf aanmoedigt.

Criterium 6: zelfrespect

Er is respect voor de persoonlijke integriteit. Het gedrag heeft geen fysieke, emotionele of psychologische schade als gevolg. Kinderen die gedrag vertonen hebben vaak weinig zicht op de invloed die het gedrag kan hebben op het beeld dat kinderen en volwassenen van hen hebben. Als kinderen in dezelfde leeftijd of ontwikkelingsfase seksueel gedrag vertonen dat passend is bij de leeftijd is het zelfrespect minder in het geding. Maar als hetzelfde gedrag wordt vertoond op een plaats waar het niet past, zoals een supermarkt, dan kan het beeld dat mensen van het kind hebben veranderen. Ook kinderen die zichzelf als minder goed, mooi of leuk beschouwen kunnen zichzelf beschadigen. Meisjes die gevoelig zijn voor Loverboys zijn hiervan een voorbeeld. Ze gaan mee in gedragingen omdat ze kwetsbaarder zijn. Hierdoor wordt echter hun zelfbeeld op termijn nog meer beschadigd. Zelfrespect kan dus al beschadigd zijn, hetgeen aanleiding is tot (negatief) aandacht vragen, of door (onbewust van de gevolgen) seksueel gedrag te vertonen kan zelfrespect schade oplopen.

3
Preventieve maatregelen

3.1
Deskundigheid op het gebied van seksualiteit en de ontwikkeling van kinderen
Het is belangrijk te zorgen voor voldoende deskundigheid van de leerkrachten op het vlak van normale seksuele ontwikkeling van kinderen en seksueel grensoverschrijdend gedrag. 

Het team heeft een scholing over Lentekriebels gevolgd. 
Tijdens “de week van de lentekriebels”  wordt het team geïnformeerd door de vertrouwenspersoon en middels een lespakket en  over de seksuele ontwikkeling van kinderen in de basisschoolleeftijd.

3.2
Hanteren van gedragsregels

We willen een school zijn waar normen en waarden voor iedereen duidelijk zijn en nageleefd worden. Dit zorgt voor stabiliteit binnen school.  We vinden het belangrijk dat deze normen en waarden in gedragsregels positief zijn geformuleerd. Zodat kinderen weten wat we van ze verwachten.
3.3
Wat doen we op school
· In alle groepen wordt aandacht besteed aan sociaal emotionele ontwikkeling van kinderen door middel van een methode.
· In de groepen 3 tot en met 8 wordt er gewerkt met een een sociaal-emotioneel leerlingvolgsysteem; ZIEN! 
· In de onderbouw wordt bij toiletgebruik een wc-ketting gehanteerd. Er gaan niet meer dan twee leerlingen tegelijk naar het toilet per groep.

· Bij het op de gang spelen is de leerkracht regelmatig aanwezig om toezicht te houden en/of leerlingen te begeleiden.

· Spelende kinderen in de ‘hoeken’ in de kleuterbouw (poppenhoek, bouwhoek enz.) worden regelmatig door de leerkracht bezocht.

· Bij het buitenspelen lopen de leerkrachten rond op de speelplaats (volgen geen vaste route) en houden verborgen hoekjes in de gaten.

· Bij het buitenspelen van de onderbouwleerlingen mogen twee leerlingen per groep naar het toilet na toestemming van de leerkracht. Op deze wijze is er overzicht hoeveel leerlingen naar binnen gaan voor het toilet. De leerkracht houdt in de gaten of leerlingen niet te lang wegblijven en kijkt surveilleert regelmatig in de gang.

· Bij de gym wordt er door de vakleerkracht/groepsleerkracht regelmatig toezicht gehouden in de kleedkamer. 

· Er is structureel overleg tussen de vakdocent gymnastiek en leerkrachten t.a.v gedrag van leerlingen en hoe hiermee om te gaan.

· Tijdens besprekingen in het team wordt aandacht besteed aan gedrag van kinderen en hoe hiermee om te gaan. Ook worden  tijdens deze besprekingen genomen maatregelen besproken en geëvalueerd.

· De vertrouwenscontactpersonen informeren het team regelmatig over de ontwikkelingen op het gebied van machtsmisbruik en kindermishandeling  (de meldcode)

· Structureel geven de vertrouwenscontactpersonen het team voorlichting over het bewaken van een veilige school.

3.4
Communicatie 
communicatie met kinderen:

· De leerkrachten bespreken met de kinderen dat er maar een paar mensen zijn die hen bloot mogen aanraken. En dat ze het moeten vertellen als iemand anders dat doet.

· Lessen uit programma Leefstijl leren kinderen nee te zeggen en weg te gaan als iemand hen aanraakt op een manier die ze niet prettig vinden.

· Met de kinderen wordt het verschil tussen leuke en niet-leuke geheimen besproken. Kinderen worden aangemoedigd om geheimen die hem of haar slecht doen voelen, te delen met iemand die ze vertrouwen. De leerkracht laat kinderen weten dat ze altijd beschikbaar zijn om te praten en te luisteren.

· Vanaf groep 3 staat er een “witte doos” in de klas. Kinderen worden  aangemoedigd om zaken en voorvallen waarbij zij zich niet fijn voelen op school te bespreken of op een briefje te zetten en in de “witte doos” te doen. Daarin kunnen ze iets schrijven of aangeven dat ze ergens over willen praten. De leerkracht reageert hierop. Aan kinderen wordt het verschil uitgelegd tussen geheimen die je voor jezelf houdt, klikken en zaken die je deelt met een vertrouwenspersoon.
· De leerkracht stelt de grenzen en respecteert die van anderen (ook die van kinderen) en reageert als iemand een grens overschrijdt.

· Er wordt in alle groepen structureel en planmatig gebruik gemaakt van ontwikkelde methodes, zoals ‘Relaties en seksualiteit’ van Rutgers WPF en aanvullende materialen zoals boeken, speelgoed en spelletjes om onderwerpen rond seksualiteit  of “grensoverschrijdend gedrag” bespreekbaar te maken. 
· Er zijn 2 vertrouwenscontactpersonen (een leerkracht en een ouder). Zij informeren ieder jaar leerlingen van groep 5 t/m groep 8. De kinderen krijgen een folder met informatie mee. De folders hangen als posters op de prikborden. Daarnaast wordt dit ieder jaar in de weekbrief vermeld en staat er informatie  op de website.
Communicatie met ouders:

· Er zijn regelmatig gesprekken met ouders.  Er zijn 3 gespreksrondes per jaar. Ouders kunnen zich hiervoor aanmelden of worden uitgenodigd.  Tijdens deze gesprekken staat de ontwikkeling van het kind centraal. School beoogt op deze manier een goed contact met de ouders te realiseren. 

· Actuele en acute zaken worden altijd met de leerkracht besproken. Indien er signalen zijn van gedrag dat op school niet acceptabel is, of als dit is gesignaleerd, dan wordt er met betrokken ouders gesproken. In dit geval wordt de directie op de hoogte gebracht. 

· We houden ouders iedere week van actuele zaken op de hoogte via de weekbrief

· Er is een ouderavond om ouders te informeren. Soms worden de ouders geïnformeerd door deskundigen.
4
stappenplan bij seksueel overschrijdend gedrag tussen kinderen onderling

Wanneer een leerkracht met seksueel overschrijdend gedrag van kinderen wordt geconfronteerd, wordt er een stappenplan gevolgd. Het stappenplan bestaat uit de volgende stappen:

Stap 1: 

in kaart brengen van signalen

Stap 2: 

melden van het gedrag

Stap 3 

beoordelen ernst van het gedrag

Stap 4: 

maatregelen nemen

Stap 5: 

handelen

Stap 6: 

nazorg bieden en evalueren.

Het stappenplan wordt op de volgende pagina’s beschreven.

5
Stappenplan bij signalen van seksueel grensoverschrijdend 

       gedrag van kinderen in het basisonderwijs
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Bijlage 1
Signalenlijst seksueel grensoverschrijdend gedrag 4 tot 12-jarigen

1.
Psychosociale signalen

Relationele problemen 

Ten opzichte van andere kinderen:

· Speelt niet met andere kinderen

· Is niet geliefd bij andere kinderen

· Wantrouwend

· Terugtrekken in eigen fantasiewereld.

· Het kind heeft angst voor een bepaald kind

· Het kind is consequent boos op een ander kind

· Het kind komt geschrokken, bang of verward terug nadat het met een ander kind of kinderen alleen is geweest;

· Het kind wil consequent niet spelen met een bepaald kind.

Gedragsproblemen

· Plotselinge gedragsverandering

· Labiel, nerveus gespannen

· Depressief

· Angstig

· Passief, in zichzelf gekeerd, meegaand, apathisch, lusteloos

· Agressief

· Hyperactief

· Destructief

· Geen of nauwelijks spontaal spel, geen interesse in spel

· Vermoeidheid, lusteloosheid

· Niet huilen, niet lachen

· Niet tonen van gevoelens, zelfs niet bij lichamelijke pijn

· Schuld- en schaamtegevoelens

· Zelfverwondend gedrag

· Eetproblemen

· Anorexia/boulimia

· Slaapstoornissen

· Bedplassen/broekpoepen.

Gedragsproblemen

Afwijkend seksueel gedrag:

· Excessief en/of dwangmatig masturberen

· Angst voor lichamelijk contact of juist zoeken van seksueel getint lichamelijk contact

· Niet leeftijdsadequaat seksueel spel

· Niet leeftijdsadequate kennis van seksualiteit

· Angst om zich uit te kleden

· Angst om op de rug te liggen

· Negatief lichaamsbeeld: ontevredenheid over, boosheid op of schaamte voor eigen lichaam

· Schrikken bij aangeraakt worden

· Houterige motoriek (onderlichaam 'op slot')

· Geen plezier in bewegingsspel.

2.
Lichamelijke signalen

Lichamelijke kenmerken

· Verwondingen aan genitaliën

· Vaginale infecties en afscheiding

· Jeuk bij vagina en/of anus

· Problemen bij het plassen

· Recidiverende urineweginfecties

· Pijn in de bovenbenen

· Pijn bij lopen en/of zitten

· Seksueel overdraagbare ziekten.

1. Signalen van kinderen die seksueel grensoverschrijdend gedrag vertonen

   naar andere kinderen

Naast onderstaande signalen kunnen ook de andere signalen bij seksueel misbruik duiden op seksueel overschrijdend gedrag van kinderen onderling.

· Het kind creëert een soort isolement rond het kind (apart nemen, zich afzonderen van de groep)

· Het kind domineert of vertoont macht over een ander kind

· Veelvuldige seksistische uitingen.

Bijlage 2
Gedragscode

Eén op één contacten leerkrachten – leerlingen:
· Leerlingen worden buiten schooltijd niet langer dan een half uur alleen op school gehouden. Bij uitzonderingen worden ouders vooraf op de hoogte gebracht. Bij lange nablijfsessies worden een of meer collega’s hierover ingelicht.

· In principe worden leerlingen niet alleen bij een leerkracht thuis uitgenodigd. Wanneer een groep kinderen de leerkracht bezoekt, gebeurt dit alleen met toestemming van de ouders. Bij voorkomende gevallen worden redenen en tijdsduur aangegeven.

Troosten/belonen/feliciteren e.d. in de schoolsituatie:
· Vanaf groep 4 worden geen kinderen meer getroost bij verdriet of pijn door middel van zoenen. In de groepen 1 t/m 4 worden de wensen en gevoelens van zowel kinderen als ouders hieromtrent gerespecteerd. Kinderen hebben het recht aan te geven wat zij prettig of niet prettig vinden. Spontane reacties bij troosten, belonen in de vorm van een zoen blijven mogelijk, ook in de hogere groepen, mits het hier genoemde recht van de kinderen wordt gerespecteerd.

· Vanaf groep 4 worden geen kinderen meer op schoot genomen. Ook hier dienen de wensen en gevoelens van de kinderen van groep 1 t/m 4 te worden gerespecteerd. Spontane reacties, ook in de hogere groepen, zijn ondergeschikt aan die wensen.

· Felicitaties moeten een spontaan gebeuren blijven. De leerkrachten houden hierbij rekening met het hierboven vermelde. In alle groepen volgt de groepsleerkracht zijn eigen gewoonten in deze, rekening houdend met wat de kinderen hier als normaal ervaren.

Hulp bij aan-, uit-, en omkleden
· Bij de kleuters komt het regelmatig voor, dat geholpen moet worden bij het aan- en uitkleden, bijvoorbeeld bij het naar de wc gaan. Ook in groep 3 en 4 kan dat nog een enkele keer voorkomen. Deze hulp behoort tot de normale taken van de groepsleerkrachten.

· Vanaf groep 4 is hulp bij het aan- en uitkleden of omkleden nauwelijks meer nodig. Toch kan het voorkomen dat leerlingen zich in bepaalde situaties gedeeltelijk moeten uitkleden of omkleden. Bijvoorbeeld bij bepaalde op school opgedane verwondingen of bij het omkleden voor musicals e.d. De leerkrachten houden hierbij rekening met wensen en gevoelens van de leerlingen. Een open vraag als: “Wil je het zelf doen of heb je liever dat de juf/meester je helpt?”, wordt door de oudere leerling als heel normaal ervaren en meestal ook eerlijk beantwoord.

· Als de situatie erom vraagt wordt door iedere leerkracht onmiddellijk hulp verleend.

· Het is ongewenst kleed- en douchelokalen in welke omstandigheid dan ook zomaar binnen te lopen. Voordat de leerkracht dergelijke ruimtes betreedt kondigt hij/zij zijn binnenkomst aan om de leerlingen de gelegenheid te geven een handdoek om te slaan.

Buitenschoolse activiteiten:
Schoolkamp
· Tijdens het schoolkamp van groep 8 slapen mannelijke begeleiders bij de jongens en vrouwelijke begeleiders bij de meisjes. Indien een goede verdeling van taken dit niet mogelijk maakt, wordt vooraf de verdeling aan de leerlingen kenbaar gemaakt.

· Tijdens het aan-, uit- en omkleden van de leerlingen worden de betreffende lokalen uitsluitend door de leiding betreden na een duidelijk vooraf gegeven teken. Dit is uiteraard van toepassing als de situatie het vereist dat mannelijke begeleiders de ruimtes van de meisjes binnengaan en als vrouwelijke begeleiders de ruimtes van de jongens binnengaan. Op deze manier wordt rekening gehouden met het zich ontwikkelend schaamtegevoel bij jongens en meisjes.
· De jongens mogen niet op de slaapzaal van de meisjes komen en vice versa.
· Indien er hulp geboden moet worden bij ongevallen, ziek worden/zijn of anderszins, waarbij het schaamtegevoel van de kinderen een rol kan spelen, wordt – rekening houdend met de aanwezige mogelijkheden – de uitdrukkelijke wens van het kind gerespecteerd.

· Indien mogelijk maken jongens en meisjes gebruik van gescheiden toiletten en douches.

· Bij de te ondernemen activiteiten wordt rekening gehouden met de eigenheid van beide seksen.

· De goede spontaniteit in de omgang van leiding/kinderen en kinderen onderling dient gewaarborgd te blijven, zulks ter beoordeling van de gehele leiding (onderwijs gevend en niet-onderwijs gevend)

Schoolreis:
· Zie boven, voor zover van toepassing.

· Tijdens de reis worden geen aanstootgevende liederen gezongen/moppen verteld.

· Ook wordt geen seksistisch taalgebruik gehanteerd.

Stap 1 :


Gedrag in kaart brengen  





Stap 1: Gedrag in kaart brengen 


De leerkracht:


observeert/signaleert;


objectiveert en concretiseert signalen 


bespreekt signalen met collega en /of de intern begeleider.


registreert in het leerling dossier





Stap 2: Melden van het gedrag bij de intern begeleider


Leerkracht en IB-er bespreken en taxeren het gedrag nogmaals


Bij grensoverschrijdend gedrag bespreken en


registreren leerkracht en IB-er vervolgstappen.











Stap 3: Handelen naar de ernst van gedrag


Bij eenmalig of beperkt afwijkend gedrag :


De leerkracht bespreekt het gedrag met ouders,


De leerkracht geeft tips en maakt desgewenst vervolgafspraken.





Bij kleinschalig tussen kinderen en/of herhaald gedrag


de IB-er raadpleegt eventueel de GGD en/of het AMK ;


gaat samen mét een collega in gesprek met betrokken ouders (van alle betrokken kinderen).


maakt een verslag van het gesprek


registreert in het leerlingdossier.





Stap 4: Maatregelen bij ernstig gedrag of grote onrust


De directie neemt maatregelen bij ernstig gedrag


legt een draaiboek aan en raadpleegt dossier (geschiedenis)


schakelt experts in zoals GGD en AMK; 


organiseert  zorg voor kinderen en ouders;


gaat in gesprek met ouders van direct betrokken kind(eren)


stelt een intern onderzoek in i.s.m. bureau Jeugdzorg.





Stap 5: Handelen


De directie/bestuur van de school 


beslist naar aanleiding van het onderzoek over de opvang van betrokken kind(eren).


verzorgt sámen met instellingen indien gewenst informatie voor ouders en betrokkenen uit de schoolomgeving





Stap 6: Nazorg bieden en evalueren 


De directie/bestuur


biedt nazorg voor ouders en kinderen en leerkrachten;


organiseert vervolginformatie / voorlichtingen;


verwijst door naar externe hulp;


evalueert de procedures en registreert.








Stap 2


Melden van het gedrag





Stap 5


Handelen 





Stap 3


Handelen naar de ernst van het gedrag 





Stap 6


Nazorg bieden en evalueren














 





Stap 4


Maatregelen bij ernstig gedrag of grote onrust
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